

EL PROGRESO

Redacción, San José, 36

DIARIO REPUBLICANO AUTONOMISTA

Teléfono núm. 164

DESDE MADRID

IMPRESIONES DE UN REPÓRTER

La retirada de Maura. Incertidumbre de los liberales. Azcárate en Palacio. Dos "actos" de Maura.

La vuelta del Sr. Maura sorprendió desagradablemente a todo el mundo, incluso a sus propios amigos.

En realidad fueron pocos los que llegaron a convencerse de que fuera sincero el alejamiento de la política del jefe de los conservadores, pero su ausencia era tan simpática a sus adversarios y a muchos de los que militan en su propio campo, que unos y otros dieron pronto de lado a sus recelos.

Ya se ha visto cuán fugaz ha sido esa ilusión. El señor Maura, no esperó siquiera a que sus correligionarios tuvieran que insistir en sus ruegos para que continuara al frente del partido, le bastó la primera indicación para rectificar y colocarse nuevamente en el mismo puesto que de modo tan ruidoso e inusitado había abandonado.

Y no anduvo torpe al proceder de este modo, que ya se agitaban entre bastidores no pocos de sus correligionarios para buscarle digno sucesor y acaso hubieran bastado muy pocos días para que la carta del señor Pidal y todos los esfuerzos de sus incondicionales, resultaran ineficaces para devolverle a la jefatura del partido.

Puede afirmarse, por consiguiente, que más que la autoridad propia y la adhesión de los conservadores mantienen al frente del partido al Sr. Maura la presteza con que acudió a ocupar el puesto que ya otros con ventaja le disputaban y aun le disputan, que son muchos los que no se ocultan para declarar que no están conformes ni con la carta famosa del Sr. Pidal ni con la vuelta a la jefatura del Sr. Maura.

La disciplina entre los conservadores no es ya, ni probablemente lo volverá a ser con el Sr. Maura, lo que fue en 1909; sus últimos actos están siendo entre sus adeptos discutidísimos y censurados acremente, no habiéndose iniciado ya una importantísima disidencia por no haber quien se ponga a su frente, pues los descontentos son muchos y no carecen de fuerza. Por de pronto han logrado ya hacer que el señor Lacierva se retire modestamente de la escena y si esto consiguen en la oposición, es de creer que el día que sean llamados al Poder se opongan con mayor energía a que el lugarteniente del Sr. Maura vuelva a ser el árbitro de la situación.

Se ve, pues, que los conservadores comienzan a conocer a su jefe y al que pretendía heredarlo, y como es indudable que a este resultado ha contribuido la informalidad de la retirada maurista puede muy bien afirmarse que en este Waterloo, de la seriedad y del carácter del señor Maura no se ha perdido todo, puesto que nos deja la demostración de la vulgaridad y de la falta de entereza de quien tan superior a su tiempo queríamos mostrársenos.

No se ha desvanecido, ni de ello lleva camino, la incertidumbre producida entre los liberales por la hipótesis que contra ellos enderezaba el señor Maura en su famosa carta de retirada.

Vuelto a la política el jefe de los conservadores, la inquietud acentuóse entre los ministeriales sospechando si aquella rectificación podrá traducirse en plazo más o menos breve en un cambio de política.

Todas las conjeturas que para descifrar esta incógnita se hacen, caen naturalmente en el vacío, pues quienes pueden estar en el secreto lo reservan cuidadosamente.

La circunstancia de hallarse al frente del Gobierno el Sr. Conde de Romanones, quien a falta de otras condiciones de gobernante, posee una entereza de carácter muy conveniente en los presentes momentos, hace esperar que si los conservadores intentaran un nuevo asalto al Poder, a espaldas del Parlamento, sus esfuerzos, cualesquiera que fueran la clase de influencias y de apoyos que se buscaran resultarían una vez más estériles, pues no es el Conde hombre que se doblegue fácilmente a exigencias de ese género sean cualesquiera las alturas de donde procedan.

La crisis, a menos de que el actual jefe del Gobierno defraude las esperanzas que en su energía están puestas, vendrá, cuando venga, por dificultades surgidas ante las Cortes, pero nunca como consecuencia de actos del género de los que dieron lugar a las vergonzosas crisis orientales, las cuales si en otras circunstancias no pasaron sin protesta, al tratarse del encumbramiento de los mauristas provocarían en todo el país una excitación verdaderamente peligrosa.

Esta convicción y las corrientes democráticas que parece dominan ahora en el regío alcazar hacen esperar a los liberales que su etapa de Gobierno será algo más larga de lo que sin duda esperaban al encargarse del poder el conde de Romanones. Dios sobre todo.

En efecto, parece que en el regío alcazar las pretensiones tutelares del señor Maura han merecido la más enérgica repulsa.

Dedúcese esto, no tan solo de las manifestaciones en ese sentido hechas por las amigos de la casa, sino lo que es más elocuente, del hecho inusitado de haber sido llamado por S. M. el rey, el ilustré repúblico D. Gumersindo Azcárate para consultarle sobre cuestiones de carácter social—se ha dicho—aunque es seguro que entablada conversación ésta se habrá derivado a los asuntos de política general, sobre los cuales tanta autoridad y tan profundo conocimiento tiene el insigne representante de la Conjunción.

Y no ha sido esta la primera conferencia que encaminada al mismo fin ha celebrado estos días D. Alfonso; el señor Cossío, de la Institución Libre de Enseñanza y el sabio Ramón y Cajal desfilaron recientemente por la Cámara regia en la cual fueron oídos con grande interés sus autorizadas opiniones sobre los problemas de actualidad.

Estas conferencias y algunas más que se anuncian no han sido improvisadas estos días, pues en ellas se pensaba ya antes de que el Sr. Maura realizase su retirada; quien sabe si con el propósito de hacer fracasar el patriótico propósito de su celebración.

Porque es muy de notar la circunstancia de haber coincidido los dos actos más importantes de la vida pública del jefe de los conservadores con el intento de iniciación de la política democrática y liberal de que sin duda son heraldo esas conferencias.

El primero de esos actos fué la declaración de la implacable hostilidad al gabinete del Sr. Moret, hostilidad que determinó la caída de aquel ministerio y su sustitución por el del señor Canalejas.

Pues bien, la política que aquella situación tan rudamente combatida por el maurismo, tuvo apenas tiempo de iniciar era la misma que ahora comienza a desarrollar el Gobierno del señor Conde de Romanones, en el cual tiene el señor Moret un representante de tanta autoridad como es el Sr. Alba.

Y se da el caso singular de que contra este Gobierno y en los momentos en que se proyectaban las conferencias que tan excelente impresión han producido en la opinión liberal, perpetra el señor Maura su teatral retirada de la política, la cual deja sin efecto, no bien se convence de que no había producido los efectos que, sin duda, perseguía con ella.

Verdad que todos estos manejos parecen exclusivamente dirigidos a alejar al Poder moderador de los verdaderos órganos y representantes de la opinión nacional?

Y quién así procede acusa a los liberales de tener secuestrado el ejercicio de la regia prerrogativa?

Si la experiencia no nos tuviera ya acostumbrados a los cambios más bruscos e inesperados, sería cosa de pensar que la historia política del señor Maura ha llegado ya a su término; pero, no nos entusiasmemos demasiado con las nuevas orientaciones, acójámoslas, sí, con simpatía y esperemos prudentemente sus resultados.

UN CHASNERO.

Telegramas de anoche

(De nuestro corresponsal en Madrid) Madrid, 24 (22'30).

Más del indulto

Siguense haciendo grandes elogios del indulto puesto a la firma por el Gobierno el día del santo de D. Alfonso. Este comprende además de los delitos ya telegrafados, los delitos electorales.

Felicitaciones

El Gobierno está siendo muy felicitado por la amplitud que supo dar a este indulto.

Telegramas

De todas partes recibe el Sr. Romanones, telegramas de felicitación por la liberalidad de su indulto.

Nuevo Ministerio

El Gobierno ha acordado crear un nuevo Ministerio que se denominará de Trabajo.

Ofrecimientos

Asegúrase que el nuevo Ministerio de Trabajo le será ofrecido al señor Azcárate para que lo desempeñe.

Espectación

Reina gran expectación por conocerse si el señor Azcárate aceptaría la cartera que le ofrece el Gobierno de Romanones.

Lo niegan

Muchos caracterizados republicanos niegan en absoluto que tal ofrecimiento se haya hecho y menos que caso de hacerlo lo acepte el Sr. Azcárate.

Vuelo sensacional

El aviador Mr. Vider acaba de realizar un atrevido y sensacional vuelo.

El aeroplano de Mr. Bider partió de Pau, en la frontera de Francia, en dirección a Madrid, donde aterrizaba cinco horas después.

Ovación

El aviador Mr. Bider ha sido ovacionado por la multitud que presenciaba el aterrizaje.

Mesa.

En la galería de Catalanes

La catástrofe de ayer

El duelo popular. * Los primeros detalles. * Medidas afortunadas. * Los auxilios. * Más desgracias. * Las víctimas. * Diez y seis niños sin padre.

ESCRIBIMOS bajo la tremenda impresión que nos causa la catástrofe terrible ocurrida ayer en la galería de obras de Catalanes.

Cinco infelices obreros, cinco pobres hombres, padres de un puñado de criaturas que ninguna pasa de los diez años, han sucumbido trágicamente, víctimas de una imprevisión de la que a nadie queremos culpar, pero cuyas desgraciadas consecuencias la hace que sea imperdonable.

Ya hace unos meses nos sorprendió el dolor causado por la muerte del infortunado Pedro Torres, también obrero que prestaba sus trabajos en aquellas galerías y que sucumbió trágicamente víctima de un accidente fatal. Fué entonces cuando con más ahínco fijó el público su atención en los peligros que para la vida de los obreros ofrecían las galerías de Roque Negro y Catalanes. La prensa, reflejando ese estado de inquietud general, señaló ligeramente la necesidad de que por cualquier medio se garantizara la vida de los hombres que en aquellas obras prestaran sus trabajos. Pero actualmente, nosotros ignoramos qué precauciones han sido tomadas por quien se hallaba en el deber de tomarlas; no sabemos si los obreros que tras la muerte de Pedro Torres hasta llegaron a oponer reparos para entrar de nuevo en las galerías, cedieron ante ofrecimientos de seguridad; a nuestro conocimiento no ha llegado nada que se relacione con el natural deseo de asegurar la existencia de los pobres hombres que ganan el miserable pan sumergidos en las entrañas de la tierra, arrancándole, tras inauditos esfuerzos, el vivero de riqueza que ha de ser bienestar y prosperidad para todos; lo cierto es que ayer, sin que nadie lo hubiera previsto ni por lo tanto pudiera evitarse, una terrible ola de escombros cediendo ante la presión de un nuevo desborde de agua, inundó aquella galería laberíntica y arrolló en su violencia ciega a cinco desgraciados trabajadores, cuyas vidas apagó para siempre y con ellas privó de padres a diez y seis pequeñuelos, ninguno mayor de diez años; llevó el más vivo dolor al

Clima de esta Capital

Día 24 de Enero

Temperatura máxima a la sombra 20'6
Mínima 16'1
Oscilación. 4'5

ES ESCANDALOSO

CASI todos los capiteles de las columnas de piedra que dividen el barandal de hierro que rodea la Alameda de La Libertad, especialmente los cimacios, han sido destrozados a martillazos por los obreros que están colocando las tribunas para las fiestas del Hospitalito.

Somos abiertamente partidarios, y así lo hemos demostrado en todas las ocasiones, de que al simpático Hospitalito de Niños se le den todas las facilidades que se quiera para que pueda organizar estas fiestas, porque al fin son los enfermitos los que de ello se aprovechan; pero de esto a que se tolere que la única Alameda que aquí tenemos, sea destrozada por obreros ignorantes, va grandísima diferencia.

A nuestro juicio no son las señoras del Hospitalito las culpables de que tal abuso se cometa; los verdaderos culpables sobre quienes debía recaer toda la responsabilidad son el Inspector de paseos y la policía, que impunemente ha tolerado semejante cosa.

Y allá va, como colmo de desfachatez. Anoche unos señores que miraban y comentaban tales abusos, fueron reconvenidos agratamente por un individuo de los encargados de los trabajos, quien les dijo que a ellos qué diablo les importaba nada de aquello. ¡Qué escándalo!

fatal, iban buscando una muerte irremediable. La temeridad de esos hombres se explica lógicamente. Lo que no puede explicarse ni perdonarse tampoco, es que quienes a ello eran llamados no hubieran estudiado la posibilidad de cualquier catástrofe, no hubieran ofrecido garantías bastantes para asegurar la vida de sus obreros; no hubieran, en fin, a costa de un puñado más de pesetas, evitado la tremenda desgracia que hoy llora todo el pueblo de Santa Cruz y que ahora, además de dinero, ha costado sangre, luto y un implacable y continuo remordimiento.

¡Infelices hombres, trabajando para el bienestar de los demás, y sin que os demás cuidaran cuando menos de sus vidas!

No culpamos a nadie, ya antes lo hemos dicho. Nuestra queja, nuestra condenación abarca a todos por igual; a todos los consideramos igualmente culpables. Las autoridades, por no exigir una previsión que de seguro hubiera evitado la muerte de esos cinco desgraciados; los que más de cerca se hallaban relacionados con las obras, por no haber advertido el peligro; la prensa, que no arreció en su campaña; todos, en fin, que sonriendo ante la perspectiva de prosperidad que nos prometíamos, olvidamos a los pobres obreros que en el fondo de una galería trágica hallaron la muerte más inhumana que puede darse.

Por demás está que expresemos aquí nuestra inmensa pesadumbre ante la terrible desgracia. El duelo ha sido general, ha sorprendido hasta los más indiferentes, ha escalado la montaña de los más felices y ha nublado la frente a los más desgraciados; cómo entonces no había de hacer presa en nuestro ánimo, cuando por vocación y por deber nos hallamos a veces a pulsar todas las sacudidas de dolor o de alegría que agitan a nuestro pueblo? Ha sido hondo y sincero nuestro pesar. El dolor nos ha acorralado y a veces la indignación llegó a tener desbordamientos contra aquellos que, culpables de seguro, pero cuyos nombres no sabemos, no queremos saber siquiera, porque el castigo que merecen es tan grande, que es muy posible que fuéramos nosotros mismos quienes solicitáramos su perdón.

Estas líneas son testimonio fiel de nuestra pena. A los pobres hijos, a las esposas infelices, a alguna madre que aun es muy posible que haya visto los últimos días de su vida amargados por la más terrible angustia, acompañamos con toda el alma en su dolor. También al pueblo, aun sobrecojido de espanto ante la magnitud de la desgracia.

Detalles de la catástrofe

Las primeras noticias

Ayer, casi en los momentos en que iba a entrar en prensa la edición, nos sorprendieron nuestros reporters, siendo portadores de la noticia, aun incompleta, de que en la galería que se está abriendo en Catalanes para unir la con la de Roque Negro, había ocurrido una tremenda desgracia, sepultando entre escombros a cinco de los obreros que allí se encontraban trabajando.

Inmediatamente y a toda prisa, con objeto de no retrasar nuestra publicación, comenzamos a adquirir algunos detalles, que fueron los que ayer pudimos ofrecer a nuestros lectores y que nos fueron facilitados por diferentes personas que solo por referencia tenían conocimiento de la catástrofe.

Esas referencias se reducían a hacernos saber que en la galería de Roque Negro había ocurrido un desprendimiento de piedras y tierra, que cayó sobre los cinco infortunados obreros, al mismo tiempo que un nuevo chorro de agua invadió aquel sitio.

Esta, que fué la primera versión, no resultó luego comprobada, pues nuevas noticias recibidas, ya con mayor número de detalles, dieron cuenta de que el triste suceso no había ocurrido por el lado de Roque Negro, sino por el de Catalanes, y sin que fuera un desprendimiento lo que sepultó a los referidos trabajadores, sino una gran cantidad de escombros que ya existían en el interior de la galería a causa de fenómenos análogos que habían tenido lugar allí, y que impulsados con enorme violencia por la presión de agua, se precipitaron sobre los obreros, alcanzando y arrollando a los cinco infelices que han hallado la muerte.

Los demás diversos detalles que dimos ayer han resultado del todo com-

La Riqueza Agrícola de Canarias

aumentará en más de un cincuenta por ciento siempre que los agricultores empleen en todos sus cultivos mayor cantidad de **Sulfato de Potasa**

u Otras Sales Potásicas

Todos los señores Agrónomos de Canarias, están conformes en que nuestros agricultores todos ABUSAN del Nitrógeno en forma de Sulfato de Amoniaco ó Nitrato de Sosa, relegando á tercer lugar la Potasa, que es el elemento esencial para producir los frutos en abundancia y de la mejor calidad.

Pídanse obritas prácticas de Agricultura á Federico C. Varela, Cairasco núm. 7 (detrás del Parque de Artillería), Teléfono, núm. 265.—Santa Cruz de Tenerife.

probados, como ya ampliamente lo verán nuestros lectores en esta información.

Cómo se supo la desgracia

Las primeras personas que dieron en esta Capital noticias relacionadas con la tremenda catástrofe, fueron el Ayudante de Obras Públicas Sr. Lozada, el joven don Alberto González Medina y el obrero Cristóbal Pérez, todos los cuales se hallaban en Catalanes en compañía del Arquitecto municipal señor Pintor y el empleado don Arturo López de Vergara, quienes se detenían allí practicando estudios con respecto a la conducción de aguas a esta Capital.

Los tres primeros señores llegaron ayer mismo aquí, divulgando la triste noticia que hoy constituye motivo del más profundo dolor en este pueblo.

El referido joven Sr. González Medina apresuróse a entrevistarse con el Alcalde accidental D. Emilio Calzadilla, a quien dió detenida cuenta de lo ocurrido.

Un oficio

Al mismo tiempo, el obrero Cristóbal Pérez, que era portador de un oficio del Sr. Arquitecto municipal dando cuenta del suceso, se vistió con el señor Calzadilla a quien hizo entrega del documento.

El oficio dice así: "Tengo el sentimiento de participar a usted que a las diez de la mañana de hoy, avisado por el contratista, vine a la galería de "Catalanes" desde el barranco de "Los Cardos" donde nos hallábamos trabajando, encontrando que momentos antes había ocurrido un nuevo importante corrimiento; habiendo quedado dentro de la galería cinco obreros, cuya suerte se desconoce. Desde el primer momento se están haciendo los trabajos posibles para auxiliarlos, los que desgraciadamente creo que resultarán inútiles. Ruego a usted que se sirva dar cuenta de lo ocurrido al Juzgado.

El Sr. Calzadilla

Apenas el Alcalde accidental señor Calzadilla tuvo noticias de la terrible desgracia acaecida en Catalanes, se personó en el despacho de la Alcaldía y se apresuró a dictar órdenes con objeto de enviar seguidamente los socorros que fueran necesarios.

Seguidamente llegaron, llamados por el Sr. Alcalde, algunos concejales, el Médico municipal D. José Naveiras y un practicante también municipal.

Telefónicamente el Sr. Calzadilla comunicó el triste acontecimiento al local social de la Cruz Roja y a la Capitanía general, con objeto de que una sección de la ambulancia de aquella institución marchara inmediatamente hacia el lugar del suceso, y de ser posible, que también fuera una sección de Ingenieros zapadores con objeto de ayudar a los trabajos que se realizaban.

Asimismo se ordenó que acompañando al personal que enviara la Cruz Roja, fueran el sargento de la Guardia municipal Sr. Yetor y algunos guardias a sus órdenes, con objeto de prestar auxilios en Catalanes y traer noticias de lo que allí ocurriera.

También últimamente ha dispuesto el Sr. Alcalde que mientras se hallen sepultados los cadáveres de los obreros en la galería de Catalanes, deje de abastecerse la Capital con aguas de aquella procedencia, haciéndolo en el entretanto de las del monte de Aguirre y de los depósitos situados frente al Manicomio.

La existencia de agua que se halla en los referidos depósitos es bastante para abastecer la población durante unos veinte días.

Los auxilios

Apenas dictadas las disposiciones referentes a los auxilios que debían prestarse en Catalanes, se empezó a organizar la expedición de una sección de la Cruz Roja. La componían 20 hombres al mando de los oficiales D. Francisco Cañadas y D. Agustín Arceo.

Iban provistos de cinco camillas y de todo el material sanitario. E

pedición salió a las 4 de la tarde de esta Capital, llegando al lugar del suceso a las siete y media aproximadamente. Con ella marcharon los individuos de la Guardia municipal a que más arriba nos referimos.

Por orden del Sr. Capitán general salió también en dirección a Catalanes una sección de Ingenieros zapadores y telegrafistas al mando del Capitán Sr. Vallespín. Incorporado a ella iba el Médico militar D. Julián Rodríguez Ballester.

También llegaron al lugar del suceso la ambulancia de la Cruz Roja de La Laguna y un piquete de la Guardia civil al mando de un teniente.

Más desgracias

Durante el camino emprendido por la fuerza de Ingenieros que marchó con objeto de prestar auxilios, también ocurrieron desagradables desgracias, de las que fueron víctimas algunos soldados.

La de mayor importancia fué la ocurrida al soldado Julián Díaz, quien al pasar por el sitio conocido por "Hoya del Mocán", tuvo la mala fortuna de resbalar cayendo desde una altura de 25 metros al fondo del barranco.

Del sitio donde quedó gravemente herido, fué sacado por varios de sus compañeros, quienes para realizar tal operación tuvieron que valerse de sogas a las cuales se amarraron con objeto de descender al barranco.

Una vez extraído Julián Díaz, fué conducido por cuatro soldados al mando del Médico Sr. Rodríguez Ballester, quien le practicó la primera cura.

Al Hospital militar de esta Capital se llegó con el herido a las 3 y media de la madrugada, donde permaneció hasta las 9 de la mañana, hora en que el Jefe de la Clínica Dr. Secchi levantó la cura de urgencia, procediendo a practicar una detenida curación de las lesiones que presentaba en la cabeza, cara, ojo derecho, manos y rodillas. El pronóstico es reservado.

En el Hospital, donde permanece el herido, fué visitado esta mañana a las 11 y media por su padre D. Juan Díaz Fariña.

También el soldado de Ingenieros Rafael de Armas se cayó de cinco metros de altura, produciéndose una herida y lesiones en la pierna derecha, y el soldado, también de Ingenieros, José Mora igualmente se cayó de cuatro metros de alto, contusionándose el pié izquierdo.

Ambos heridos fueron curados seguidamente por la Cruz Roja de esta Capital, lo mismo que un campesino que al tratar de socorrer al herido Julián Díaz, tuvo la desgracia de producirse una herida al tropezar en el techo de uno de los túneles.

Algunos antecedentes

Los obreros que en la actualidad se hallaban trabajando en la galería de Catalanes, desde hace algunos días venían observando frecuentes ruidos como de desplome de escombros ó desprendimientos interiores causados por grandes presiones de agua. Al origen de estos ruidos llamábanlos los obreros *El camello*, y ya habían pronosticado que éste reventaría hoy, por lo cual y creyéndolo así, no pusieron reparos para entrar a trabajar ayer en la galería.

En ésta se venían observando frecuentes corrimientos desde mediados

del pasado mes de Diciembre. El primero llenó de escombros la galería en una extensión de 14 metros, procediéndose en seguida a hacerlos desaparecer de allí. Posteriormente un nuevo corrimiento que venía como el anterior, desde el interior de la galería hacia afuera, la obstruyó en unos 38 metros. Luego los escombros alcanzaron una extensión de cuarenta metros; más tarde ochenta, hasta que por último, según medición hecha por el Arquitecto señor Pintor, el día 16 del actual, los escombros llegaban a un sitio distante 640 metros de la entrada.

Sobre el particular el Sr. Espejo, antes de renunciar a su cargo de Ingeniero municipal, explicó según su juicio estos fenómenos y hasta dió en informe que presentó al Ayuntamiento, que se repetirían con frecuencia.

La catástrofe

Ocurrió esta a las 9 y media de la mañana de ayer. Los obreros empleados en las obras de Catalanes se hallaban trabajando en la galería desde hacía ya algunas horas. De pronto un nuevo y tremendo corrimiento de piedras, tierra y agua se precipitó sobre ellos al mismo tiempo que una gran bocanada de aire derribólos al suelo.

El espanto causado entre los obreros fué inmenso. Momentos después se vió salir a algunos de ellos presa del más horrible pánico, sin que apenas pudieran pronunciar palabra.

En seguida se procedió al recuento de trabajadores, viéndose con tremenda angustia, pues desde luego se advinió el trágico fin de que habían sido víctimas, que faltaban seis de ellos.

A consecuencia del violento corrimiento, se apagaron todas las luces de la galería, quedando ésta completamente a oscuras. Lo mismo que los aparatos de la luz, otros para el trabajo, una vagoneta y demás útiles quedaron unos destrozados y otros incrustados en el techo de la galería.

Al entrar en ella, con infinitas precauciones, en busca de los obreros que quedaron, se encontró a uno que a causa de la obscuridad, andaba trabajosamente tropezando en las paredes, al mismo tiempo que ya comenzaba a enterrarse en el barro. Este obrero pudo ser salvado con relativa facilidad.

Los cinco restantes no fueron hallados, comprobándose después que habían quedado sepultados entre los escombros.

Algunas personas que se hallaban en el exterior de la galería cuando ocurrió el corrimiento, escucharon angustiosos gritos de terror, al mismo tiempo que advirtieron la violenta bocanada de aire que salía.

Los escombros que obstruían completamente la galería, hacían imposible los trabajos de salvamento. El túnel, a causa del fenómeno que se acababa de producir, traía en aquellos momentos una gran cantidad de agua.

En Los Cardos

Cuando ocurrió el tristísimo suceso, el Arquitecto Sr. Pintor, el Ayudante de Obras Públicas Sr. Lozada, los señores López de Vergara, González Medina y otros, se hallaban practicando sus estudios en el sitio conocido por "Los Cardos", a una distancia de cerca de tres kilómetros de la boca de la galería.

En aquel sitio fueron avisados por mediación de un chico, del triste acontecimiento, dirigiéndose seguidamente hacia el lugar de la catástrofe y comprobando allí el desgraciado fin de los cinco obreros.

El Arquitecto dictó inmediatamente órdenes de reconocer la galería. Los primeros obreros que entraron, salieron luego diciendo que una masa de barro la tapaba hasta el techo, y bajo ella se descubrían solamente los pies de una de las víctimas, no pudiéndose saber quién era.

Hablan los testigos

Uno de los testigos de la catástrofe es el obrero Pedro Cabrera López, quien dice que en ocasión de hallarse trabajando en el interior de la galería, oyó un formidable ruido y que uno de sus compañeros gritaba a fin de que salieran todos. Después una bocanada de aire le derribó al suelo. Lo mismo dice otro llamado José A. varez.

Los demás obreros que se hallaban en el interior de la galería y pudieron salvarse llámanse Rafael de la Rosa, Angel Expósito González y José Fajardo.

Resulta incierto que el salón de máquinas fuera inundado.



Hamburg Amerika Linie

(COMPAÑIA HAMBURGUESA AMERICANA.—Correos Alemanes)

El recién construido vapor correo alemán de gran marcha

GRUNEWALD

llegará FIJAMENTE á este puerto el día 3 de Febrero de 1913, saliendo DIRECTAMENTE para el puerto de la

HABANA

para donde admite pasajeros y carga.

NOTA.—Estos vapores admiten pasaje SIN TRASBORDO, con destino á los puertos de MÉXICO donde rinden viaje después de su escala en la Habana. Para informes, G. J. R. HAMILTON, casa de Hamilton & Co, Marina, 15.

Las víctimas

Los nombres, edad y estado de los infelices obreros que han perecido sepultados entre los escombros, es como sigue.

Angel Santana, de 35 años de edad, natural de Tegueste, casado con cinco hijos (el mayor de 9 años).

Wenceslao López, de 27 años, natural de La Laguna, soltero.

Abelardo Torres, natural de Arico, casado, con cinco hijos (el mayor de diez años).

Juan Cabrera, de esta Capital, casado, con cuatro hijos (el mayor de ocho años).

Bartolomé Gómez, natural de Soría, 38 años, casado, con dos hijos (el mayor de seis años).

Extracción de un cadáver

La extracción del primer cadáver se efectuó ayer mismo de 11 y media a 12 de la mañana. Era el de Angel Santana, que se encontraba en primer término entre los escombros.

Hasta la boca de la galería fué conducido en una vagoneta por varios obreros que se hallaban presa de gran emoción.

El muerto presentaba grandes heridas y magulladuras.

Esta mañana fué conducido hasta esta Capital por la Cruz Roja de La Laguna, llegando aquí a las 12 aproximadamente, siendo depositado en el cementerio, donde le será practicada la autopsia.

Más detalles

Los trabajos se realizan con gran dificultad, siendo preciso entrar en la galería dándose las manos, pues la altura de fango, muy especialmente cerca de los escombros, es de más de medio metro.

Las personas que ayer marcharon a prestar auxilios tuvieron que pasar la noche sin poder hacer nada, quedando la mayor parte de ellas a la intemperie.

Los obreros que notaron que el agua de la atarjea venía revuelta con barro y sangre, la desviaron inmediatamente. Después el Sr. Pintor ordenó que fuese rota la atarjea por varios sitios a fin de que el agua fuese hacia el barranco.

Más ingenieros

Esta mañana marcharon con dirección a "Catalanes" los Ingenieros señores Santa Cruz, Cabrera Felipe, Oliva Pérez y Solano, quienes han de practicar un reconocimiento en la galería.

El informe de estos señores es esperado con creciente ansiedad.

Los demás cadáveres

A juzgar por las referencias que aquí se tienen, la extracción de los demás cadáveres tardará por lo menos unos cinco días.

La consternación que reina entre las personas que se hallan hoy en Catalanes es inmensa.

Un rasgo simpático

La Cruz Roja ha tomado el simpático acuerdo de ceder a las familias de las víctimas, parte de la cantidad que recude esta noche con motivo del "baile de crisantemos".

La Cruz Roja, fiel a sus tradiciones, es la primera asociación que espontáneamente ofrece su noble amparo a las desgraciadas familias que ayer quedaron sin padre.

También la Junta Local del Turismo de La Laguna, dando una prueba altamente merecedora de elogio, ha acordado destinar los productos del baile anunciado para esta noche en el "Viana", para atender al socorro de las familias de las víctimas de esta catástrofe.

La Oportunidad

Sociedad Panificadora

DE SANTA CRUZ DE TENERIFE

En cumplimiento de lo que preceptúa el artículo 32 de los Estatutos, se convoca a los señores socios para la celebración de la Junta general que ordena el 28, la cual ha de tener lugar el día 26 de los corrientes, a las 3 de su tarde en su propio local, calle de Puerta Canseco, número 33 2.º

Santa Cruz de Tenerife, 23 de Enero de 1913.—El Secretario, Juan de la Cruz.

ORDEN DEL DIA

Estado de la Sociedad en el año anterior, nombramiento de la Comisión que examine las cuentas y elección de Junta administrativa.

Hojas de arbitrios extraordinarios. De venta, Imp. García Cruz.

ESPECTÁCULOS

El exceso de originales que insertamos hoy, nos imposibilita para tratar detenidamente de los espectáculos que actualmente se ofrecen al público de esta Capital.

La función de esta noche en "Novedades" será la representación de *El Alcalde de Zalamea*. Después tendrá lugar el magnífico "Baile de crisantemos" de la Cruz Roja.

En el Parque Recreativo se pondrán en escena *El sueño dorado*, de Vital Aza, y *Lo más hermoso*, de Fernández Arias.

Cambios de hoy

Londres, vista, á 27'05, por 8
Paris, vista, á 7'20.

Telegramas de la tarde

(De nuestro corresponsal en Madrid)

Madrid, 25 (11).

Programa del Gobierno

En los círculos políticos se asegura que el nuevo programa del Gobierno entraña importantes avances de liberalismo en las cuestiones sociales, económica, religiosa y de enseñanza, en las que se propone introducir grandes reformas.

De Constantinopla

Recíbense noticias de Constantinopla dando cuenta de que la revolución ha tomado un gran incremento.

Los revolucionarios

Los revolucionarios ayudados por gran parte del ejército sublevado han disuelto al Gobierno y nombrado otro.

Colisiones

Entre el pueblo y las tropas ha habido grandes colisiones.

El número de muertos asciende a 200.

Adhesiones

Recíbense numerosas adhesiones al mitin radical de carácter nacional que mañana se celebrará en esta Corte, restando gran entusiasmo entre los republicanos.

También han llegado numerosos comisionados.

Mesa

NOTICIAS

De interés.—La casa naviera de los señores Pinillos, Izquierdo y compañía, pone en conocimiento de los señores comerciantes el haber revocado la orden dada hace tiempo para no admitir carga en sus vapores desde varios puertos españoles del Mediterráneo para estas islas, por lo que comenzarán desde el próximo mes de Febrero a tomar la carga que se les presente con tal fin.

Se hace saber igualmente que desde el próximo mes de Marzo empezarán de nuevo los viajes de regreso desde la Isla de Cuba, donde admitirán de la misma manera el pasaje y la carga que se les presente con destino a estas islas.

Orfeón.—El "Círculo de Amistad XII de Enero" trata de fundar un orfeón, habiendo sido acogida la idea con gran entusiasmo.

Donativos.—Con motivo de la colocación de la primera piedra para el edificio social y casa de salud de la Cruz Roja, la Sra. Presidenta de dicha sociedad ha donado 60 panes a cada uno de los asilos siguientes:

Asilo Victoria, Asilos de mendigos y Hospital civil y 40 al Hospital de niños, además de los 20 de que ya dimos cuenta donados a los presos de la Cárcel.

Los cosecheros que quieren ver una buena producción de Patatas, deben adicionar a los sacos de Abonos Compuestos, 8 kilos de Sulfatos de Potasa a cada saco. Estamos seguros que nos agradecerán esta advertencia.

Ya llegaron!—Ya están aquí, en "El Guancne", Valentín Sanz, 27, lo que es el contento de los pobres y la alegría de los niños; lo que satisface a todos; ¡¡¡las Alpargatas caraqueñas!!! para todos los gustos y de todas las medidas.

Para la presente estación

Se acaban de recibir panas de colores y negras para trajes de señoras y señoritas, como también paños motosos para abrigos de señoras, en el establecimiento de la calle de Alfonso XIII, núm. 13.

Se vende la casa de planta alta en la calle del Pilar, número 12. Informará Puerta Canseco núm. 40 (establecimiento de Manuel Arias Carmona).



Vapores correos españoles de PINILLOS, IZQUIERDO Y Ca.

Salidas fijas cada quince días para la isla de Cuba

El magnífico vapor correo español

Conde Wifredo

de 6.000 toneladas, llegará á Santa Cruz de Tenerife, el día 3 de Febrero de 1913, con destino directamente para la

HABANA Y SANTIAGO DE CUBA

con hueco disponible para pasajeros de todas clases y carga.

Precios altamente económicos. Servicio inmejorable

Agente: Antonio Cabrera de las Casas, Candelaria, número 23, (cerca del muelle principal.)

Materiales para el empaque de frutos

La casa más importante en Canarias para la venta de todos los necesarios, como Guacales, cajas para tomates y papas, turba, aserrín, puntas, papel seda blanco y canelo, papel periódicos, guata, etc., es la de

PETERSSON, BRAATHEN & Co.

DE SUECIA, NORUEGA, SANTA CRUZ DE TENERIFE Y LAS PALMAS
OFICINA en la calle de Candelaria, número 26. Apoderado P. Duque, Teléfono, número 58.

Tren de lavado y planchado a vapor de Tenerife

AVISO AL PÚBLICO

Desde el día primero de Febrero queda abierto al público este conocido taller de lavado y planchado.

Especialidad en trajes de caballeros, lavados en seco higiénico por lo cual las prendas no pierden su forma ni brillo primitivo.

Tarifas especiales para Hoteles y Fondas. También se lavan toda clase de ropas sin planchar si así lo desean, con precios muy económicos.

Se recoje y se entrega a domicilio y se reciben órdenes por el teléfono.

IMPORTANTISIMO

¿Qué es la Oxyptatia?

El método más moderno porque podéis curaros vuestras dolencias sin medicinas, no importa que clase y tiempo sea la dolencia; con este sistema tendréis la salud en poco tiempo y con un solo gasto para toda la vida.

El OXYPATHOR para el tratamiento de sarampión, escarlatina, apendicitis, viruelas, difteria, tifoidea, pulmonía, crisis, gripe y fiebres de cualquier clase, sus resultados son milagrosos y no tiene sustituto.

Para dolores de cabeza, vértigos, mareos, insomnio, melancolía, histeria, depresión general, tensión ó postración nerviosa, irritabilidad, sudores por la noche, movimientos ó temblores en los músculos, neuralgias, mal de San Vito, etc., etc., los efectos del OXYPATHOR son radicales, pronto y seguros.

Para **reumatismo** en forma aguda, fiebre reumática, gota reumática y gota aguda, cesan los dolores después de unas cuantas aplicaciones con el OXYPATHOR para no volver jamás.

Para **crup**, difteria y toda clase de enfermedades en la garganta, una ó dos aplicaciones son suficientes para acabar con la enfermedad.

Vista y oídos sus efectos son rápidos y seguros por el OXYPATHOR.

Para estreñimientos, diarreas, cólicos, almorranas y todas las afecciones del recto son maravillosos sus efectos.

Para **parálisis** no importa el tiempo que se tenga; con el OXYPATHOR se obtendrá la cura.

Para enfermedades del estómago es eficaz y pronto.

Para sífilis y toda clase de enfermedades venéreas es lo más sorprendente que se ha conocido el resultado obtenido con el OXYPATHOR.

Para la **impotencia** se garantiza el vigor perdido en pocas aplicaciones.

Toda clase de informes se facilitan gratis y con reserva absoluta en Las Palmas, Aguadulce 23, por el concesionario para el Archipiélago, de este maravilloso invento, D. JOSÉ M. ALSÓ.

Agente en Santa Cruz de Tenerife, E. BRIGANTY, San Martín, 33.

SE ALQUILA el piso alto de la casa calle de San Francisco, núm. 41. Informarán, Pilar, 80 2.º de 12 á 2.

Ostras frescas

se acaban de recibir en la acreditada cervicería

LA GADITANA

de JOSÉ L. BENÍTEZ, calle de S. Pedro Alcántara, 6

Hipoteca o venta de una casa por poca cantidad, dará razón don Ezequiel González, Rambla de Pulido, 78.

Se alquilan dos habitaciones altas. Dan razón en la calle de Alfonso XIII, número 2.

PAPEL de hilo superior prolongado, tendido; se vende en la Imprenta García Cruz.

Aceites para maquinarias FILTRADOS

Calidades garantizadas

- Para cilindros de vapor (valvulina)
- Para cilindros de petróleo y gas.
- Para articulaciones.
- Para uso general.
- Para automóviles (clase extra).

De venta en la Ferrería de Caulfield & Sons, Doctor Allart, núm. 43.—Santa Cruz de Tenerife.

Cemento alemán superior

MARCA

Teutonia y Hércules

de fragua rápida lo mismo en agua dulce que salada, y de GRAN FUERZA Y RESISTENCIA.

Garantizamos que es lo mejor que se conoce.

Agente exclusivo en Islas Canarias:

JOSÉ ACUÑA, Ruiz de Padrón, número 1.—Santa Cruz de Tenerife.

ELDERS & FYFFES, LIMITED

Línea de Vapores

El vapor inglés "MATINA" de 4.041 toneladas de registro, cargará frutos en este puerto el día 30 de Enero de 1913, entregándolos en Garston Docks (distante 5 millas de Liverpool) que tienen condiciones excepcionales para la distribución de frutos por ferrocarril a Londres, Manchester, Birmingham, Hull, New-castle, Edimburg y demás plazas.

Tiene hueco disponible para 20.000 huacales de plátanos en los entrepuentes, además amplias bodegas y cubiertas para tomates y patatas.

Los vapores de esta línea fueron construidos expresamente para el transporte de plátanos de las Antillas y tienen sus bodegas arregladas de tal modo que permiten mantener cualquier temperatura por medio de una instalación mecánica para la circulación de aire al grado necesario.

Tipos de flete a Garston

	Plátanos por huacal	Tomates y patatas por toneladas de 40 pies cúbicos
Desde Santa Cruz ó Las Palmas.	1/2 neto.	13/6 neto.
Id. Orotava	1/5 "	16/8 "
Flete corrido a Liverpool (libre de derechos de dique)		
Desde Santa Cruz ó Las Palmas.	1/6 neto.	15/- neto.
Id. Orotava	1/9 "	18/2 "

Estos vapores cargarán directamente en el Puerto de la Cruz cuando haya carga suficiente. Cuando no vayan a cargar allá, los Consignatarios arreglarán el traer la fruta desde el Puerto de la Cruz en vaporcitos de cabotaje, para ser trasbordada en Santa Cruz, a los vapores grandes.

Darán informes: FYFFES, LIMITED, ó los Agentes: MILLER, WOLFSON & Co.

La Primitiva, En la tienda de encajes y artículos para señoras, de Doña Josefa Roda de Garriga, se acaban de recibir procedentes de una acreditada fábrica de París, un gran surtido de **corsets** de última novedad, elegantes, higiénicos y económicos, participando a su numerosa y distinguida clientela, que la mencionada fábrica, se encarga también de confeccionarlos a medida, siendo entregados a los 15 días de hecho el encargo. Las Sras. que visiten esta casa, encontrarán un gran surtido en fajas ventrales, sujetadores para el pecho muy cómodos y elegantes; cintas, capas, sombreros y plumas para los mismos; terciopelos, rasos y telas de seda; boas, echarpes, perfumería e infinidad de artículos para la próxima estación y siempre de las últimas novedades.

No equivocarse: **La Primitiva, S. José, 31.**

El Guanche
Valentín Sanz, 27

Tiene el gusto de comunicar a su numerosa clientela y al público en general que ya ha empezado a recibir los artículos propios para CARNAVAL, los que próximamente dará a conocer a sus numerosos favorecedores.

¡Este año sí que no será posible la competencia con EL GUANCHE

Valentin Sanz, 27!

Se alquila el piso principal del B. zar Francés, situado en la Plaza de la Constitución.

THE LONDON ASSURANCE

Compañía de SEGUROS de Londres

Fundada el año 1720
CAPITAL SUSCRITO, RESERVAS Y GARANTÍAS: £ 4.600.000

Esta Compañía asegura en las más ventajosas condiciones contra siniestros causados por incendios, relámpago y explosión. Está autorizada esta Compañía para operar en España, por real orden de 9 de Agosto de 1909.

Tiene hecho el depósito que ordena la nueva Ley de Seguros. Agente en Tenerife del Departamento de Incendios, **Miguel Rodríguez Baeza.** Dirección: Canales, 36.

Hojas de arbitrios.—De venta, Imprenta García Cruz, San José, 36

Casa de Salud Operatoria de Nuestra Señora de Lourdes

Robayna, 12 esquina a Gran Vía (Barrio de los Hoteles)

Director: **DR. VEREMUNDO CABRERA**

Cirujía General. Operaciones de vientre. Cura radical de hernias. Operación de la apendicitis; de tumores de la matriz; de quistes del Ovario. Vías genito-uritarias. Ginecología (enfermedades de la mujer).

Sifilografía.—Inyecciones intravenosas de SALVARSAN (606 Ehrlich)

Consulta, todos los días de 11 á 12, excepto los domingos.

Diccionario español-francés y francés español. Un tomo, 6 pesetas. En la Imprenta García Cruz.

PAN DE HUEVO:

Los miércoles y sábados

Pan quemado de Alberique:

Los lunes

La acreditada Fábrica de RUMEU pone en conocimiento de su numerosa clientela y del público en general, que ha fijado los indicados días para la elaboración y venta de estas renombradas especialidades.

Verdadero pan fino, ricas ensaimadas, pastas de postre y té, dulces, pastelería.

—Se admiten toda clase de encargos—

Despachos: Valentín Sanz, núm. 21, esquina a Pérez Galdós, Doctor Allart, núm. 8. Teléfono, núm. 50.

IMPRENTA.

Se vende la imprenta donde se tiraba el periódico *Excelsior*, del Puerto de la Cruz, al contado o a plazos. Material moderno, abundante y variado para imprimir hasta dos periódicos, trabajos particulares, etc. También una pequeña auxiliar.

París House

Fonda y Restaurant

Antigua Fonda Peninsular

Este establecimiento se recomienda a los transeúntes interinsulares y tinerfeños, por su magnífica cocina, exquisito trato y esmero y por sus precios módicos.

Se sirven comidas A LA CARTA desde las 9 de la mañana hasta las 9 de la noche. Siempre hay aves y todo lo bueno.—C. O. de MONGAILLARD (propietario antes del Grand Hotel Battenberg).

16, Cruz Verde, 16.

Globulógeno

Preparado de éxito seguro en la anemia, clorosis, debilidad general, inapetencia y dolores y desarreglos menstruales; en la tuberculosis mejora notablemente el estado general, con aumento notable de peso. De venta: Farmacia L. Martín Espino, Norte 7, Santa Cruz de Tenerife.

Rosendo González,

Platero.—Alfonso XIII, número 79.

Se hacen toda clase de trabajos de platería, joyería bisutería. Especialidad en enlaces para carteras y monturas para piedras preciosas.

¿Qué por qué prospera el café LA ALEGRÍA?

Porque el dueño de este modesto, pero bien montado establecimiento, no tiene otras pretensiones que corresponder al público que lo favorece. Por esto todo aquel que no está reñido con su bolsillo es asiduo consumidor del café LA ALEGRÍA.

Sólo aquí encuentra usted especialidades para todos los gustos:

- Café maquinilla extra, 0'25 cénts.
- Café selecto, 0'15 cénts.
- Chocolate, Thé con pastas finas o mantequilla.
- Ricos bocadillos de jamón serrano,

- exquisitos embutidos, boquerones de Málaga, &
- Finísimo Chiclaná con aceitunas, chaito 0'15 cénts.
- Cognac Terry, copa 0'20 cénts.

- Cognac tres cepas legítimo Domecq, copa 0'30 cénts.
- Manzanilla de Sanlúcar, Ricos amontillados, Anisados del Mono, Caza y otros.

Todo a precios muy económicos y esmeradamente servido

¡Ya lo saben: Café LA ALEGRÍA, Plaza del Teatro!

Compañía trasatlántica
(ANTES DE A. LOPEZ Y C.)

Servicio del mes de Febrero de 1913

Nombre de los vapores	Días de salida	Destinos
P. DE SATRUSTEGUI	9	Montevideo y Buenos Aires.
CIUDAD DE CADIZ	11	Santa Cruz de la Palma, y Fernando Poo.
M. L. VILLAVERDE	16	Las Palmas, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.
LEON XIII	16	Cádiz, Barcelona.
MONTEVIDEO	18	Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Pto. Plata, Habana, Colón, Pto. Limón, Pto. Cabello, Sabanailla, Curazao y la Guayra, trasbordo en Habana para Veracruz
BUENOS AIRES	2 Marzo	Cádiz y Barcelona.

Las notas de carga deben presentarse en la Agencia el día antes de la salida de los vapores a las 12 de la mañana, no admitiéndose ningún conocimiento de carga después de esa fecha y hora.

Agentes, VIUDA E HIJOS DE JUAN LA-ROCHE

Cie. Générale Transatlantique

El magnífico y rápido vapor correo francés

HUDSON

llegará a este puerto el 6 día de Febrero, saliendo el mismo día DIRECTAMENTE para la

HABANA

admitiendo pasaje y carga. Este vapor tiene baños, telegrafía sin hilos, personal español, luz eléctrica, etc. Precio del pasaje en tercera clase incluso los derechos, Pesetas 134. Agente, R. GARCIA, en casa de los señores

HARDISSON HERMANOS.

Hamilton & Co.

LISTA DE VAPORES que saldrán del puerto de Santa Cruz de Tenerife para los que a continuación se expresan:

DESTINO	VAPORES	DIAS	
Las fechas son aproximadas			
LONDRES	Wanderer	12 Enero	
	Rotorua	13 »	
	German	19 »	
	Dunluce Castle*	23 »	
	Rimutaka	25 »	
	Insizwa	27 »	
	Marathon	28 »	
	Galician	29 »	
	Ionic	31 »	
	Alnwick Castle*	1 Febrero.	
LIVERPOOL	Gloucester Castle	18 Enero	
	Durham Castle	30 »	
Cap-Town Hobar Wellington N. Z.	Arawa	9 Enero	
	Ruahine	23 »	
Cape Town y pios. de Australia	Moravian	13 Enero	
	Rugia vía Madeira y Lisboa, Frankwald	8 Enero 27 »	
HAMBURGO	Puertos del Brasil, Río de la Plata y puertos de la C. O. de América del Sur, Central y Norte has a San Francisco.		
	HABANA	Grunewald	3 Febro
	Dunkerque Buenos Aires	Sieglinde	7 Enero
	VARIOS	K. Friedrich August Bluecher	28 11 Febro.

* Estos vapores harán escala en Tenerife siempre que haya suficiente pasaje ó carga para ello.

Línea de Vapores Otto Thoresen

Servicio semanal entre los puertos de las Islas Canarias y Londres

Día 2 el vapor Santa Cruz	Día 16 el vapor Segovia
Día 9 el vapor San Lúcar	Día 23 el vapor San Miguel
Día 30 el vapor San Lúcar	

Estos vapores reúnen inmejorables condiciones para llevar fruta, efectúan la descarga en el «Middleton Wharf» el muelle más cercano al mercado de LONDRES, y admiten carga para ROTTERDAM, AMSTERDAM y AMBERES, con trasbordo en aquella capital.

Servicio cada quincena de Las Palmas y Santa Cruz de Tenerife para Dunkerque y Hull

Día 23 el magnífico vapor **Segovia** Día 30 el magnífico vapor **Santiago**

Se han hecho reformas en estos buques para el transporte de pasajeros acondicionándoles para llevar solamente una persona en cada camarote. Importe del pasaje £ 7-0-0.

Estos buques poseen las mejores condiciones para el transporte de fruta, y con las recientes alteraciones en ellos efectuadas, igualan en rapidez y ventilación a los más modernos de la Compañía, ya muy acreditados.

Servicio interinsular por los vapores **SANCHO** y **SAN SEBASTIÁN**

Vapor **San Sebastián** Los sábados por la noche directo a Santa Cruz de la Palma, rosiendo a los Sáuces, Tazacorte y puertos de la Gomera, para regresar a Santa Cruz de Tenerife los jueves al amanecer.

Vapor **Sancho** Los sábados por la noche directo a San Sebastián y demás puertos de la Gomera, prosiguiendo a los Silos, Garachico, Icod y Puerto de la Cruz, saliendo de este último puerto los miércoles por la noche directo para Santa Cruz de Tenerife.

Para más informes dirigirse a las oficinas de OTTO THORESEN-Marina, 3-Tercer piso.

Nicolás Dehesa
Banca y Cambio
Alfonso XIII, 64
Emite giros sobre todos los países.
Pagos telegráficos.
Cartas de crédito.
Descuentos y Cobros.
Cuentas corrientes.
Compra Cheques y Letras.
Cambio, y toda clase de operaciones Bancarias.

Yeoward Brothers
Línea de vapores rápidos
FRUTEROS entre Liverpool, Lisboa é Islas Canarias.
Salidas de Santa Cruz de Tenerife para Liverpool durante el mes de ENERO.
Día 4 Ardeola
11 Aguila
18 Andorinha
25 Avetoro
Estos vapores harán escalas en este puerto todo el verano siempre que haya carga suficiente. Atracando en el Dique NORTH COBURG el más cómodo para efectuar la descarga con sus almacenes especialmente acomodados para recibir durante los meses de invierno. Los vapores de esta Compañía, reúnen condiciones inmejorables para pasajeros de primera clase a los siguientes precios.
Por los vapores Andorinha, Aguila y Ardeola, billete sencillo L. 8:8:0. Id. de ida y vuelta L. 14:14:0.
Por los vapores Avocet y Avetoro, billete sencillo L. 6:6:0. Id. de ida y vuelta L. 10:10:0
Los billetes de ida y vuelta son valederos por un año.
Servicio interinsular.—Vapor ALCA Salidas de Santa Cruz de Tenerife.—Los martes por la tarde directo a Puerto Cruz y Garachico para regresar a Santa Cruz los domingos temprano.
Para más informes, dirigirse a los señores YEOWARD BROTHERS Santa Cruz de Tenerife, Marina 43

Transports Maritimes a Vapour
El magnífico vapor correo francés **Provence** de 6.000 toneladas, llegará a Santa Cruz el 21 Enero de 1913 con destino a Marsella con hueco disponible para 10 pasajeros de primera y 10 de segunda clase, y hueco para 2.000 huacales plátanos. Agentes, The Teneriffe Coaling Co. Limited. Alfonso XIII, 84.

Se venden las casas números 55 y 70 moderno de la Rambla de Pulido. Informarán en el núm. 55, don Gregorio Gómez Maeso, Benavides, 16.

The Royal Mails Steam Packet Company (Mala Real Inglesa)

El magnífico vapor inglés **ARZILA** saldrá de Santa Cruz el día 26 de Enero con destino a LONDRES con hueco para frutos y pasaje. Agentes: Elder, Dempster & Co. Alfonso XIII, 84.

Agustín Díaz Casanova
—PROCURADOR—
San José, núm. 18

NUEVO ESTANTE A PEDAL
CON **FRICCIONES de BOLAS de ACERO**
LA MEJORA MÁS ÚTIL QUE PODIA DESEARSE.

NO CABEN VA EN LAS MÁQUINAS PARA COSER **SINGER**

MÁS PERFECCIONES NI MECANISMO MÁS EXCELENTE.

Máxima ligereza. Máxima duración. Mínimo esfuerzo en el trabajo.

37, ALFONSO XIII, 37 Santa Cruz de Tenerife.

LA VELOCE
Compañía de Navegación a Vapor
El magnífico vapor correo italiano **Citta di Torino** de 4.000 toneladas, llegará a Sta. Cruz el día 22 de Enero con destino a Barcelona y Génova con hueco disponible para 30 pasajeros de primera clase y 40 de segunda y 300 toneladas de carga. Agentes: C. DIAZ BOTAS, casa de Elder, Dempster & Co., Alfonso XIII, 84.

LEY DE QUINTAS.—Se vende en la Imprenta García Cruz. Precio, DOS pesetas.

Miller, Wilson & Co.
BANQUEROS
3, EDUARDO COBIAN, 8 (ANTES MARINA) Santa Cruz de Tenerife Islas Canarias

Argentine Cargo Line
El magnífico vapor correo inglés **EL ARGENTINO** de 7.000 toneladas, llegará a Santa Cruz el 23 ó 24 de Enero con destino a LIVERPOOL con hueco disponible para frutos. Agentes: Elder, Dempster & Co., Alfonso XIII, 84.

Interesa a todos
No hay nada imposible cuando hay voluntad
Máquinas de escribir y de coser, gramófonos y cajas registradoras, cajas de música y aparatos eléctricos, Relojes de todas clases, aparatos científicos y de óptica, aparatos de telégrafos. Herramientas y aparatos de cirugía y de física, armas de todos sistemas, se dora y plataan toda clase de objetos de metal y se hacen sellos de cautchouc, y en fin, todas cuantas clases de objetos, mecanismos y aparatos sean de la índole que fuesen, y que estén inútiles, todo tiene composición con llevarlo inmediatamente al Mecánico Enciclopédico **Luis de Puga Martínez**, que vive en la Rambla de Pulido, núm. 41, (al lado del almacén de don Cristóbal Beautell), Santa Cruz de Tenerife. Teléfono, núm. 444

DISPESINA
CLEDERA
Unico específico verdad que cura las enfermedades del estómago y del aparato digestivo. Así lo asegura la clase médica que la sometió a su experimentación clínica, y los enfermos que la usaron después de hacerlo con otros específicos sin notar alivio, y con la DISPESINA se curaron.

Dispesias Gastralgias
Neurastenia Gástrica
Infecciones Intestinales
Dolor de Estómago
Vómitos
Diarreas

en adultos y ancianos se curan, lo mismo que las malas Digestiones, Acidias, Inapetencia, Disenteria, Cólera y demás enfermedades gastro-intestinales por crónicas y antiguas que sean. **PRECIO: 4 Ptas.** botella en todas las Farmacias y Droguerías en España, en la del autor, Atocha 110 y de los centros de especialidades de Madrid.

Agua de Fargas
Las más exquisitas y puras de todas las aguas minerales. Agente en Tenerife, **Policarpo Niebla**, Rambla de Pulido, 48.

Banco Vitalicio de España
COMPAÑIA DE SEGUROS SOBRE LA VIDA Y RENTAS VITALICIAS
Rambla de Cataluña 18 y Cortes 603
—BARCELONA—
Pesetas
Capital suscrito. 15.000.000'00
Capital desembolsado. 3.750.000'00
Reservas en 31 de Diciembre de 1908. 26.085.296'77
Pagado a los asegurados hasta 30 de Abril de 1909 44.325.252'40
Esta Compañía se fundó en el año 1880, y cuenta con una cartera de riesgos en curso hasta 31 de Diciembre de 1909.
Pesetas 1.939.813'32 y lleva pagadas en esta provincia más de 800.000 pesetas.
Para toda clase de informes y contratos en esta provincia, pueden dirigirse al Inspector de la Compañía que reside actualmente en Santa Cruz de Tenerife, **D. FRANCISCO MARTINEZ MIRANDA Delegados:**
EN SANTA CRUZ DE TENERIFE Señores Viuda é hijos de Juan La-Roche. EN LAS PALMAS Sres. Hijos de Juan Rodríguez y González. Autorizado por la Comisaría General é Inspección de Seguros el 11 de Enero de 1910.

La mejor de las tintas en polvo
Litro y medio de tinta superior se obtiene por **50 céntimos.**
Modo de hacerla.—En litro y medio de agua fría, (más o menos, según se desee, clara u oscura), se echan los polvos y después de haberlos agitado con un palo varias veces, se deja reposar, usándose al siguiente día.
Caja de 125 gramos, 50 céntimos, que dá para hacer litro y medio de tinta. Si se quiere para copia, se empleará solo un litro de agua hirviendo.
De venta, Imp. García Cruz, San José, 36

Clínica DE GARGANTA, NARIZ, OJOS Y OIDOS del Doctor especialista Juan Rodríguez López
Se practican todas las operaciones de la especialidad, graduación de la vista, inyecciones del nuevo preparado NEOSALVARSAN. Anexo a la Clínica se **Laboratorio** para el análisis del jugo gástrico, reconocimiento de heces fecales, reacción de Wassermann para el diagnóstico de la sífilis, etc.
Horas de consulta, en Santa Cruz todos los días excepto los domingos de 11 a 12 y de 2 a 4, Pérez Galdós, 12.—En La Laguna, los jueves, de 4 a 5.—En la Orotava los domingos, de 9 y media á 10 y media. Pto. de la Cruz, los domingos de 11 á 12.

ESTADOS DE CONSUMOS.
En la Imprenta García Cruz, San José, núm. 36

SOCIEDAD "NAVEGACION E INDUSTRIA" DE BARCELONA
Servicio de correos entre Cádiz y Canarias, que efectúan los vapores **Atlante, Reina Victoria, Delfin y Hespérides**, con cómodas y lujosas cámaras, rápida marcha, luz eléctrica y excelente trato. Seis viajes al mes, saliendo de Santa Cruz de Tenerife los días 1 ó 2, 8, 13, 17, 23 y 28
(SERVICIO DEL MES DE ENERO)
Para Cádiz (vía Las Palmas) Para Cádiz Vapor **Hespérides**, Capitán López. los días 1 y 17. Vapor **Delfin**, Capitán Roquette. los días 13 y 28.
Para Cádiz y Sevilla Para Santa Cruz de la Palma Vapor **Reina Victoria**, Capitán Maestre: los días 8 y 23. Vapor **Hespérides**, el día 15 á las 9 de la noche.
Para Las Palmas.—Los días 4, 9, 17, 19 y 24 á las diez de la noche y el día primero á las 10 de la mañana.
Estos vapores atracan en todos los viajes al puerto de Cádiz Agente, J. A. Brage, Cruz Verde, 24.

Todo este mes, nada más, admite alumnos de estudios colectivos en sus **Clases particulares de cultura comercial**, el Intertor del Banco de España en esta plaza DON LUIS DE LA FUENTE Y LOSANEZ.
Después de este plazo, los matriculados no tienen derecho a que se les entregue el «Diploma de aplicación» que reciben en fin de Junio aquellos que hayan terminado sus trabajos teórico-prácticos de Cálculos, Partida doble, Correspondencia comercial, documentación mercantil (letras, pagarés, cheques, libranzas, cartas órdenes, facturas liquidadas y prorrateadas, etc.)
Para matricularse no necesitan los jóvenes poseer otros conocimientos que los elementales de Aritmética, sobre los cuales se les dá un repaso, eminentemente práctico, al imponerles en el cálculo de números métricos.
No olviden los aprendices del comercio, que sin cultura, siquiera sea elemental, les es imposible prosperar en la rama de actividad a que han de dedicarse y que esta cultura pueden adquirirla en corto tiempo y con escaso sacrificio siempre reproductivo.
Horas: de 8 a 9 por la mañana; de 9 a 10 por la noche.
CLAVEL, 1
Indiana.—Novela que se está publicando en este diario, se vende en la Imprenta García Cruz. Vale UNA peseta.
IMPRENTA GARCIA CRUZ SAN JOSÉ, 36.